

— Аркадий Минаков —

## ЗАЧЕМ НУЖНЫ ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ?



Одним из наиболее тяжелых последствий тоталитарной унификации науки в СССР было разрушение гуманитарного знания. Абсолютное большинство специалистов европейского уровня в этой сфере, начиная с 1917 г. покинули страну, подверглись репрессиям, были вынуждены «идейно перековаться». Гуманитарные дисциплины долгое время существовали в отрыве как от собственной дореволюционной, так и мировой традиции. В итоге к 1970–1980 гг. гуманитарии, масштаба А. Ф. Лосева, С. С. Аверинцева, Д. С. Лихачева, Л. Н. Гумилева являлись исключением из общего правила. Ключевые гуманитарные дисциплины, такие как философия, право, история, в меньшей степени — филология — превратились в «служанку марксистско-ленинской пропаганды». Основную массу гуманитариев составил слой, метко названный А. С. Солженицыным «образованцами». В наше время, когда торжествуют идеалы рыночного материализма и гедонизма, когда значение гуманитарных дисциплин в сознании современной «политической элиты» и значительной части населения несомненно упало, иные чиновники от науки и публицисты начинают задаваться вопросом: выживут ли гуманитарные науки в современном мире? Между тем, правильнее было поставить вопрос следующим образом: сможет ли современный мир выжить без гуманитарных наук? Гуманитарные дисциплины совершенно необходимы для адекватного понимания и здорового развития как отдельного человека так и общества в целом. Основное их предназначение — формирование полноценного нравственного и культурного человека, творцом, способным принимать нестандартные решения в социальной сфере. Функции гуманитарных дисциплин в корне отличаются

от функций, присущих естественным наукам. Математика, физика, химия и основанные на них нанотехнологии и т. д. в принципе не могут сформировать такие человеческие качества как патриотизм, правовое сознание, нравственность, трудовую этику и т. д. Точно так же, гуманитарные науки в принципе не направлены на непосредственное извлечение прибыли или приумножение материальных благ. Однако именно они могут указать на негативные последствия научно-технического прогресса, глубинные причины социальной и антропологической деградации современного общества, назревающей глобальной экологической катастрофы и т. д. Бесмысленно обсуждать, какой орган жизненно необходим для человека, мозг или сердце, столь же абсурдно пытаться объявлять «более приоритетными» либо естественные либо гуманитарные дисциплины. Они в одинаковой мере необходимы в современном обществе. Однако, совершенно очевидно, что сообщество гуманитариев должно оцениваться, как и естественники, по четким критериям. Предпочтение — статусное, финансовое и т. д. — должно отдаваться тем ученым, которые имеют публикации в ведущих гуманитарных российских и зарубежных реферативных журналах, имеют наибольшие рейтинги в электронной библиотеке e-library, плотно входят в грантовую систему, владеют компьютерными технологиями и в совершенстве знают иностранные языки. Ставка в научной политике на эту категорию исследователей позволит серьезно оздоровить ситуацию в гуманитарной науке Российской Федерации, вывести ее развитие на общеевропейский уровень, восстановить традиции русской гуманитарной мысли, с ее былыми высочайшими достижениями в области истории, философии, права, филологии и т. д.